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Под ых во се ні 
ў ся рэ дзі не жніў ня
На гэ тым тыд ні па кра і не ча ка ец ца пе ра важ на ха лад на-
ва тае і даждж лі вае на двор'е. Яго ўмо вы бу дуць дык та-
ваць пе ра важ на па вет ра ныя ма сы з паў ноч на га за ха ду 
Еў ро пы. Пра гэ та па ве да мі лі ў Бел гід ра мет эа цэнт ры.

Сён ня цёп лае на двор'е яшчэ не па кі не ме жы Бе ла ру сі. На 
боль шай част цы тэ ры то рыі па вет ра пра грэ ец ца да плюс 2430 
гра ду саў. Кры ху ін шай сі ту а цыя праг на зу ец ца на паў ноч ным 
за ха дзе кра і ны. Фран таль ны па дзел пры ня се ту ды ка рот ка ча-
со выя даж джы і на валь ні цы. З-за іх тэр мо мет ры па ка жуць не 
больш за 21—23 гра ду сы цяп ла.

А вось з се ра ды рас клад за акном рэз ка зме ніц ца. Фран-
таль ны па дзел бу дзе па кры се пе ра мя шчац ца і пры ня се ра зам 
з даж джа мі пры кмет ную пра ха ло ду ў за ход нія і цэнт раль ныя 
ра ё ны. Уна чы ча ка ец ца плюс 10—17, удзень — 18—25 гра ду-
саў. Фар пос там спя ко ты на гэ ты дзень за ста нец ца Го мель ская 
воб ласць — там «пад сма жыць» да плюс 30.

Пра цяг нуць іс ці даж джы і ў чац вер. Тэм пе ра ту ра ноч чу за ста-
нец ца ра ней шай, а ўдзень ста не яшчэ свя жэй — плюс 15—22. 
І толь кі жы ха рам паўд нё ва г а ўсхо ду не да вя дзец ца да ста ваць 
курт кі: там усё яшчэ сі ноп ты кі праг на зу юць да плюс 29.

Па па пя рэд ніх раз лі ках, да кан ца тыд ня па цяп лее на 1—2 
гра ду сы.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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Лёт чы кі зна ка мі та га пал ка 
па бы ва лі ў ад рэ стаў ры ра ва-
ным па ла цы Друц кіх-Лю бец-
кіх, дзе ка лісь ці раз мя шчаў ся 
Дом афі цэ раў, а за тым пад 
марш ар кест ра на кі ра ва лі ся 
да сім ва ла го ра да — са ма лё-
та МІГ-19, які ўста на ві лі на но-
вай пля цоў цы ка ля во зе ра.

— Мой лёс не па рыў на звя-
за ны з гіс то ры яй пал ка, які 
сё ле та свят куе сваё 75-год-
дзе. І я шчас лі вы, што шчу-
чын цы за хоў ва юць тра ды цыі 
го ра да авія та раў, — ка жа ва-
ен ны лёт чык пер ша га кла-
са, пал коў нік у ад стаў цы 
гро дзе нец Ле а нід КАР ПАЎ, 
які, да рэ чы, 10 га доў ля таў 
ме на ві та на гэ тым са ма лё-
це — пер шын цы са вец кай 
звыш гу ка вой авія цыі.

Ся род га на ро вых гас цей 
быў і вя до мы ра сій скі тэ ле-
вя ду чы, ак цёр Ле а нід ЯКУ-
БО ВІЧ — ама тар авія цыі, які 
ў 2002-м, ужо ў 57-га до вым 
уз рос це за кон чыў Ка луж-
скае авія цый на-тэх ніч нае ву-
чы лі шча. У яго лёт ным ста-
жы — кі ра ван не штур ва ла мі 
шас ці ма дэ ляў са ма лё таў і 
двух — вер та лё таў. Па бы-
ваў шы ле тась у по шу ку сва іх 
ка ра нёў у вёс цы Яку бо ві чы 

Шчу чын ска га ра ё на, Ле а нід 
Ар кадзь е віч па абя цаў, што 
гэ ты ві зіт не ста не апош нім і 
ах вот на пры няў за пра шэн не 
мяс цо вых ула даў на ве даць 
авія цый на-спар тыў нае свя-
та. Што і зра біў на лёг ка ма-
тор ным са ма лё це ра зам са 
сва ім сяб рам, лёт чы кам-ін-
струк та рам пер ша га кла са, 
пал коў ні кам за па су Ка зі мі-
рам ЦІ ХА НО ВІ ЧАМ. Шчу чын 
Ка зі мір Эду ар да віч уба чыў 
упер шы ню, але тут у авія цый-
ным пал ку ў 1970-х слу жы лі 
яго ад на курс ні кі па лёт ным 
ву чы лі шчы.

— Я быц цам жы ву ў не-
бе, гэ та для мя не зу сім на-
ту раль на. Ка лі лю дзі мо ляц-
ца, то яны гля дзяць у не ба. І 
ка лі са ма лёт ля ціць — ту ды 
ж гля дзяць. Ніз кі вам па клон 
за тое, што за хоў ва е це авія-
цый ныя тра ды цыі, — удзяч ны 
шчу чын цам Ле а нід Яку бо віч.

Ён лі чыць іх сва і мі зем ля ка-
мі: «Уся мая рад ня з Бе ла ру сі, 
мне да ра гія гэ тыя мяс ці ны».

Як і на сва ім зна ка мі тым 
шоу «По ле цу даў», Ле а нід 
Яку бо віч у Шчу чы не па во дзіў 
ся бе без ней кай зор ка вас ці — 
прос та, доб ра зыч лі ва. Шмат 
жар та ваў, не ад маў ляў у аў-

то гра фах і фа та гра фа ваў ся 
з усі мі ах вот ны мі.

Ня гле дзя чы на тое, што з 
мяс цо ва га аэ ра дро ма за раз 
уз ні ма ец ца ў не ба не звыш гу-
ка вая, а лёг ка ма тор ная авія-
цыя, шчу чын цы са праў ды не 
за бы ва юць пра свае авія цый-
ныя ка ра ні. Ад ро джа ны аэ-
ра дром дзя ку ю чы мяс цо вай 
ула дзе, эн ту зі яс там, прад-
пры маль ні кам слу жыць ін та-
рэ сам біз не су, ту рыз му, ды 
і сваю пер ша сную функ цыю 
вы кон вае — тут пра вод зяц ца 
па лё ты-эк скур сіі.

На Дзень го ра да ў Шчу чын 
пры ля це ла ка ля дзе ся ці лёг ка-
ма тор ных са ма лё таў з роз ных 
рэ гі ё наў кра і ны, чые пі ло ты 
пра дэ ман стра ва лі шмат лі кім 
гле да чам сваё май стэр ства кі-
ра ван ня кры ла ты мі ма шы на мі. 

Быц цам ві шань кай на тор це 
ста лі па ка заль ныя вы ступ лен-
ні лёт чы каў і па ра шу тыс таў 
Ва ен на-па вет ра ных сіл і вой-
скаў су праць па вет ра най аба-
ро ны. А на зям лі свае ка рон-
ныя ну ма ры па каз ва лі спе цы 
бра ня тан ка вай тэх ні кі, спар-
тыў ных аў та ма бі ляў, атра да 
мі лі цыі асо ба га пры зна чэн ня. 
Тое, што свя та пра хо дзіць на 
зям лі і ў не бе, асаб лі ва ад чу-
ва ла ся пад час спа бор ніц тва 
на хут касць па між са ма лё там 
і кар тын гам.

Да рэ чы, мно гія шчу чын цы 
вяр та лі ся са свя та з... улас ны-
мі са ма лё та мі. Іх, па пя ро вых, 
вы пус ці лі з вы шы ні больш за 
500.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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Ра сій скі тэ ле вя ду чы і ак цёр Ле а нід ЯКУ БО ВІЧ 
на авіяцыйным свяце ў Шчучыне.

Рэ гі ёнРэ гі ён  ��

СВЯ ТА НА ЗЯМ ЛІ І Ў НЕ БЕ
Дзень го ра да шчу чын цы ад зна чы лі ра зам з ве тэ ра на мі зна ка мі та га авія пал ка 

і ама та рам авія цыі Ле а ні дам Яку бо ві чам
Ве тэ ра ны 10-га асоб на га Мас коў ска-Кё нігс берг ска га 
Чыр ва на сцяж на га ор дэ на Су во ра ва ІІІ сту пе ні раз-
вед валь на га авія цый на га пал ка, які дыс ла цы ра ваў ся 
на Шчу чын шчы не, зноў уба чы лі свой са ма лёт-пом-
нік МІГ-19 і ра зам з мяс цо вы мі жы ха ра мі ад зна чы лі 
Дзень го ра да гран ды ёз ным авія цый на-спар тыў ным 
свя там.
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Доб ра вя до мы ў Бе ла-
ру сі мас так Ка міль Ка-
мал за вяр шыў ра бо ту 
над парт рэ там дзея ча 
рэ фар ма цый на га ру ху ў 
Бе ла ру сі ў дру гой па ло-
ве ХVІ ста год дзя Ва сі ля 
Ця пін ска га.

Парт рэт — част ка твор ча-
га пра ек та, які бу дзе не ўза ба-
ве рэа лі за ва ны ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным пе да га гіч ным 
уні вер сі тэ це імя Мак сі ма Тан-
ка. Мас та кі, якія пра цу юць у 
ста рэй шай ВНУ кра і ны, вы-
кла дуць сваё ба чан не зна ка-
мі тых дзея чаў бе ла рус ка га 
асвет ніц тва.

— З вя лі кай ах во тай пра-
цу ю чы над ства рэн нем воб-
ра за Ва сі ля Ця пін ска га, — 
дзе ліц ца сва і мі раз ва га мі 
Ка міль Ка мал, — я, ка неш-
не ж, па ста ра ўся за зір нуць 
у мі нуў шчы ну. Мне ці ка ва 
бы ло ад кры ваць, хто ж та кі 
Ва сіль Мі ка ла е віч Ця пін скі. 
Які ён след па кі нуў у гіс то-
рыі куль ту ры, асвет ніц тва 
Бе ла ру сі? Чым ён за пом ніў-
ся на шчад кам, на ступ ні кам? 
Пе ра клаў шы Еван гел ле на 
бе ла рус кую мо ву, Ця пін скі, 
зра зу ме ла, ду маў пра свой 
на род, жыў па мкнен ня мі да 
раз віц ця свай го род на га 
краю. Мя не ўра зі ла, што ад-

на з даў ніх пуб лі ка цый пра 
май го ге роя так і на зы ва ец-
ца — «Пра Ва сі ля Ця пін ска-
га, што пе ра клаў у ХVІ ста-
год дзі Еван гел ле на прос тую 
мо ву...»

Ка міль Ка мал — уваж лі-
вы да кніж най куль ту ры мас-
так. Ён афор міў кні гі на род-
на га паэ та Бе ла ру сі Ры го ра 
Ба ра ду лі на, паэ та, пра за іка 
Га на да Чар ка зя на, Ці му ра 
Зуль фі ка ра ва. Ка міль Ка мал 
вы яў ляе ся бе і як скульп тар. 
У яго май стэр ні — ма ке ты 
пом ні каў вя лі кім паэ там Ус-
хо ду Ні за мі, Ама ру Ха я му.

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.

Пе ра клад чык Еван гел ля 
на «прос тую» мо ву

Кант рак тыКант рак ты  ��

ГАНД ЛЮ ЕМ 
ШКЛОМ 

І ЦЭ МЕН ТАМ
Бе ла русь на рас ці ла экс парт буд ма тэ ры я лаў у кра-
і ны Еў ро пы.

Па ча так го да быў для ай чын ных за во даў скла да ным — 
за пер шы квар тал Бе ла русь пра да ла іх на су му, якая скла-
дае 99 пра цэн таў ад пра да дзе ных за ана ла гіч ны пе ры яд мі-
ну ла га го да. Ад нак ужо ў дру гім квар та ле прад пры ем ствы 
здо ле лі па вя лі чыць экс парт пра дук цыі ў кра і ны Еў ро пы на 
70 пра цэн таў, та му па вы ні ках пер ша га паў год дзя кра і на 
рэа лі за ва ла буд ма тэ ры я лаў на су му ў 109 пра цэн таў ад 
ана ла гіч на га ле таш ня га пе ры я ду.

«У асноў ным, усе на шы еў ра пей скія кант рак ты ма юць 
доў га тэр мі но вы ха рак тар, мно гія ўклю ча юць у ся бе яшчэ 
і маг чы масць пад аў жэн ня, — па ве да міў мі ністр ар хі тэк-
ту ры і бу даў ніц тва Ана толь ЧОР НЫ. — Та му, лі чу, што 
ў гэ тым кі рун ку пра ве дзе на вя лі кая пра ца». Га лоў ныя буд-
ма тэ ры я лы, якія экс пар туе Бе ла русь, — шкло і цэ мент. 
Асноў ныя іх па куп ні кі — Гер ма нія, Ні дэр лан ды, Поль шча, 
Венг рыя. Вя лі ка га пра грэ су да сяг ну лі ў экс пар це ў Ка лі-
нінг рад скую воб ласць Ра сіі.

Што да ты чыц ца экс пар ту па слуг, то па гэ тым па каз-
чы ку мы па куль ад ста ём ад ліч баў мі ну ла га го да — уся го 
88,6 пра цэн та ад ле таш ня га аб' ёму. Тым не менш вя лі кія 
пра ек ты ў Ра сіі для бе ла ру саў за ста юц ца ак ту аль ны мі. У 
ве рас ні рас пач нец ца бу даў ніц тва но ва га до ма ў Ка лу зе, які 
ста не пер шым у цэ лым «бе ла рус кім квар та ле».

Ад ка заў Ана толь Чор ны і на пы тан не аб дэ фі цы це цэ-
мен ту, з якім су тык ну лі ся ця пер бе ла рус кія бу даў ні чыя 
прад пры ем ствы. «Ма гут нас цяў на шых за во даў для за бес-
пя чэн ня ўнут ра на га рын ку ха пае, — ска заў ён. — Ад нак 
унут ра нае спа жы ван не цэ мен ту ў па чат ку го да бы ло вель мі 
ніз кім, гэ та і пад штурх ну ла нас да по шу ку но вых рын каў за 
мя жой. Па вя лі чы лі экс парт з 80 да 180 ты сяч тон, уда ло ся 
ска ра ціць склад скія за па сы. А пас ля гэ та га ўзнік ажы я таж-
ны по пыт з бо ку на шых прад пры ем стваў. Яны пры вык лі 
атрым лі ваць та вар ім гнен на, а пла ціць по тым. Су мар ная 
за па зы ча насць ай чын ных за бу доў шчы каў па цэ мен це ця-
пер скла дае 1 трыль ён не дэ на мі на ва ных руб лёў. Та му нам 
пры шло ся па тра ба ваць ад іх пе рад апла ту. Акра мя та го, 
мы ўжо не маг лі ад мо віц ца ад па ста вак на шым за меж ным 
парт нё рам, бо ад ра зу стра ці лі б гэ тыя рын кі і не змаг лі на 
іх вяр нуц ца».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Ніхто не забытыНіхто не забыты  ��

ПА СЛЯ ДАХ 
ГЕ НЕ РА ЛА МА ГО НА

По шу ка ві кі 
ма гі лёў ска га клу ба 

ВІК КРУ па ды ма юць 
у Бы хаў скім ра ё не 

астан кі бай цоў 45-га 
страл ко ва га кор пу са

Вёс кі Рыж каў ка, Лі-
січ нік, Пры бе раж жа ста лі 
апош нім ру бя жом аба ро-
ны ў жыц ці мно гіх бай цоў 
45-га страл ко ва га кор пу-
са пад ка ман да ван нем 
Эр ма на Якаў ле ві ча Ма-
го на. У ся рэ дзі не лі пе ня 
1941 го да кор пус тра піў 
тут у акру жэн не і па нёс 
вель мі цяж кія стра ты. 
Імёны ге ро яў, якія скла лі 
ў ба ях га ло вы, па куль за-
ста юц ца не вя до мы мі, а 
вось мес цы іх па ха ван ня 
част ко ва зной дзе ны.

— На пра ця гу апош-
ніх 2 га доў мы шу ка лі 
іх праз ар хі вы, пад час 

раз ве дак на мяс цо вас ці, рас пыт ва лі мяс цо вых жы ха роў і сё-
ле та ў маі на шы зда гад кі спраў дзі лі ся, — рас каз вае ва ен ны 
пісь мен нік, кі раў нік Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры ка-па-
тры я тыч на га клу ба ВІК КРУ Мі ка лай БА РЫ СЕН КА. — Толь кі 
за адзін аў то рак мы пад ня лі астан кі 13 са вец кіх бай цоў, знай шлі 
5 ме даль ё наў. Ся род ін шых зна хо дак фраг мен ты аму ні цыі, 
кас кі, про ці ва га зы, аса біс тыя рэ чы бай цоў, якія так са ма ня суць 
да дат ко вую ін фар ма цыю пра апош нія дні іх жыц ця.

По шу ка выя ра бо ты пра цяг нуц ца ў ра ё не зга да ных вё сак да 
10 жніў ня. Ма гі лёў скім по шу ка ві кам, якія пра цу юць у ад ной звяз-
цы з 52-м асоб ным спе цы я лі за ва ным ба таль ё нам, да па ма га юць 
брэсц кія ка ле гі. Яны спе цы яль на пры еха лі дзе ля гэ та га ў Ма гі лёў, 
бо шмат ча го чу лі пра дзей насць клу ба ВІК КРУ ў Бе ла ру сі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ну і ну!Ну і ну!  ��

РАЗ ВІ ТАЎ СЯ ЎЖО З ЧА ТЫР МА 
МА ТА ЦЫК ЛА МІ

У зо не ад ся лен ня Доб руш ска га ра ё на дзярж ін спек та ры 
Го мель скай між рай інс пек цыі ра зам з су пра цоў ні ка мі 
мі лі цыі за тры ма лі муж чы ну, які сет ка мі ла віў ры бу на во-
зе ры Ра ву чым. З не ле галь ным уло вам — 12 кі ла гра ма мі 
ры бы — ён ужо вы пра віў ся да до му на ма та цык ле. 

— У 2013 го дзе за зда бы чу ры бы пры да па мо зе элект ра ла-
віль най уста ноў кі ён быў пры га во ра ны да двух га доў па збаў лен ня 
во лі, — па ве да мі ла «Звяз дзе» прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін-
спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ. — Сё ле та ў сту дзе ні ён 
пры цяг ваў ся за лоў лю сет ка мі да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. Яго 
не за кон ны ўлоў ацэ не ны ў больш як 4 ты ся чы руб лёў «но вы мі». У 
ад но сі нах да ры ба ка-не ле га ла за ве дзе на кры мі наль ная спра ва, а 
ма та цыкл кан фіс ка ва ны. За тры га ды муж чы на рас стаў ся ўжо з 
ча тыр ма ма та цык ла мі. Транс парт ныя срод кі ў яго кан фіс коў ва лі 
як за пе ра воз ку не за кон ных уло ваў, так і за ва джэн не на пад піт ку. 
Што цікава, па свед чан ня кі роў цы за тры ма ны не меў.

Да рэ чы. Ры бал ка ў зо не ра ды я цый на га за брудж ван ня за ба ро-
не на і з'яў ля ец ца гру бым па ру шэн нем пра ві лаў, та му на не се ная 
з-за та ко га про мыс лу шко да на ліч ва ец ца ў трай ным па ме ры.
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